

上海应成为知识产权保护“首善之地”

吕国强

联合时评

■ 知识产权保护是激励创新的基本手段,是国际竞争力的核心要素,也是推进上海“五个中心”建设的战略支撑。要依法加大知识产权保护力度,建立体现知识产权价值的侵权损害赔偿制度,探索建立跨地区知识产权案件异地审理机制

■ 推动上海“四大品牌”进入国际市场,形成一批具有国际影响力、拥有自主知识产权的创新型企业和产业集群。推进长三角地区知识产权保护、服务、人才培养、国际合作一体化,使长三角地区成为未来亚洲太平洋地区知识产权申请、交易、仲裁与诉讼的首选地

2008年6月《国家知识产权战略纲要》正式颁布。十年来,上海深入实施国家知识产权战略,加强顶层设计,提出了上海建设亚洲太平洋地区知识产权中心城市的战略目标,以“创新要素集聚、保护制度完备、服务体系健全、高端人才汇聚”为突破口,探索知识产权综合管理体制的改革,组建了国内首家“三合一”上海自贸区、浦东新区知识产权局,构建自贸区知识产权保护机制。设立上海知识产权法院和中国(浦东)知识产权保护中心,加强与世界知识产权组织合作,组建国内首家上海国际知识产权学院。聚焦知识产权质量,促进转化运用,组建上海知识产权交易中心、国家上海商标审查协作中心,充分发挥知识产权对经济社会的支撑作用,为上海经济社会发展作出了新的贡献。

上海高度重视知识产权工作。日前,市委、市政府发布《全力打响上海“四大品牌”,率先推动高质量发展的若干意见》。知识产权是激励创新的基本手段,是创新原动力的基本保障,是国际竞争力的核心要素,也是推进上海“五个中心”建设的战略支撑。知识产权保护与“四大品牌”关系十

分密切,因此,强化保护和运用,对于上海“四个品牌”建设、长三角地区一体化发展、落实和服务于国家战略具有重要的意义。

加强知识产权保护。上海应当成为知识产权保护制度完备的首善之地。要树立保护知识产权就是保护创新的理念,发挥司法的主导作用,依法加大保护力度,降低维权成本,提高侵权代价,建立体现知识产权价值的侵权损害赔偿制度,依法探索实施惩罚性赔偿制度。要推进长三角地区知识产权保护一体化,建立区域知识产权保护共治机制。建立跨地区知识产权案件异地审理机制,探索上海知识产权法院集中管辖长三角地区技术类知识产权案件,探索建立知识产权上诉法院机制,实现知识

产权案件审理专门化、管辖集中化、程序集约化和人员专业化。加强自贸区的知识产权管理和保护,探索在货物生产、加工、转运中加强知识产权监管。加强知识产权行政执法与刑事司法衔接,推进知识产权综合执法,建立跨部门、跨区域的知识产权案件移送、信息通报、配合调查等机制。建立包含行政执法、仲裁、调解在内的多元化知识产权争端解决与维权援助机制。探索建立知识产权管理和保护信用标准,将侵权行为信息纳入公共信用信息服务平台,加大对侵权失信行为的惩戒力度。支持上海自贸试验区和浦东新区先行先试,进一步完善知识产权行政管理和执法体制,及时总结经验,发挥示范和带动作用。

加强知识产权运用。大幅提升关键产业和核心领域国际知识产权的拥有量,支持企业“走出去”,在境外建立地区总部、营销网络和研发中心,开拓国际市场,积极推动“上海制造”“上海文化”“上海服务”“上海购物”进入国际市场。推动知识产权密集型产业发展,建设产业集聚区,推行集群管理,形成一批具有国际影响力、拥有自主知识产权的创新型企业和产业集群。推进长三角地区知识产权服务一体化,建立区域知识产权服务共享机制体系。加快推进知识产权代理、法律、信息、咨询、评估、交易、托管、商用化、司法鉴定等服务一体化布局,着力培养一批熟悉国际规则、具备实务操作能力的高端知识产权服务机构。探索

推动基础信息互联互通,建立统一的知识产权公共服务平台,打造国家级区域知识产权信息中心。充分发挥上海知识产权交易中心的作用,按照专业化、市场化、国际化原则,建立统一交易平台,共同探索知识产权证券化、保险、质押、运营等知识产权运用模式。按照产业链布局,推动建立以优势企业为龙头、技术关联企业为主体的知识产权联盟。探索在长三角地区设立国家知识产权局国际专利与商标审查中心。

加强知识产权国际合作。推进上海亚太地区知识产权中心城市建设,在国家相关部门的指导下,争取国际组织分支机构、重大项目、国家知识产权重大项目落户长三角地区,使长三角地区

真正成为未来亚洲太平洋地区知识产权申请、转化与交易、仲裁与诉讼的首选地。加强长三角地区与世界知识产权组织等国际组织的交流与合作,共同办好国际论坛、知识产权学院、暑期学校、技术与创新支持中心、WIPO GREEN、调解与仲裁等项目,设立知识产权杰出贡献奖,促进双方全方位合作,使长三角地区更好地服务长江流域、服务全国。

加强知识产权人才培养。推进长三角地区知识产权高端人才培养一体化,建立区域人才共用机制。以上海国际知识产权学院为龙头,依托长三角地区高等院校、科研机构及学院集中的优势,加快知识产权高端人才培养,培养更多懂得国际法律和惯例的复合型人才。建立开放、互动、高效的人才平台,组建WIPO中心,组建知识产权专家咨询委员会,打造世界一流知识产权智库,谋划好知识产权博物馆、地方志(知识产权)工作。加强信息检索、价值分析利用、投融资、司法鉴定、法律服务、企业管理等实务人才培养。加强知识产权文化建设,把普法宣传、科普宣传、诚信建设、精神文明建设等活动与知识产权教育有机结合,弘扬尊重知识、崇尚创新、诚信守法的知识产权文化,提升全社会知识产权意识。

(作者系市政协文史委副主任、上海市知识产权局原局长)

联合视点

“亮就亮吧”:亮出你的学识、风采与态度

闵行区政协打造委员自治沙龙,推动委员自我学习互相学习深度学习

记者 威尔达

“12个小时之后,如果想继续完成比赛,那么首先得接受自我保护培训,因为巡逻人员已经撤走,选手跑步时很可能直面北极熊。”那波的声音低沉平静,却引起在场的人们惊呼。

6月8日,闵行区政协在新虹街道的“欣虹空间”党建活动中心举行今年第二期“亮就亮吧”沙龙,区政协委员那波分享了今年4月他与女儿一同在北极点完成极限马拉松赛事的经历。1个小时内,极地苦寒、内心挣扎、胜利感悟……在场近50位区政协委员跟着他的讲述与一场极限挑战实现了近距离接触。

从去年3月推出以来,“亮就亮吧”沙龙成为闵行区政协为提升委员参政议政水平、吸引委员参与政协计划制定和活动策划的线上线下活动平台。委员办、委员讲、委员听、委员议,以此为“触点”,闵行区政协实现委员学习和联情联谊“两手都要硬”。

那些不愿打破的“铁则”

6月8日下午1点20分,离本次“亮就亮吧”沙龙开始还有10分钟。已到会场的40多位委员一片欢声笑语。“我都没看活动主题是啥,就赶紧点击下去了!”“我那大都开了闹钟!”

高兴是因为“抢”到了票。“抢票”是参加“亮就亮吧”活动的规则——名额有限,只能在委员微信群里进行抢票来“争夺”参加机会,这个规矩甚至成为了“亮就亮吧”魅力的一部分。

“春天里,浸润着书香的书阶上,手捧一杯香茗,静静聆听委员中的嘉宾精心准备的主旨演讲……”2017年2月,区政协292位委员收到了这样一则“英雄帖”:在这个新成立的“亮就亮吧”沙龙里,每位委员都有机会结合自己的特长领域亮出才华。当年3月底,莘庄天荟阶梯书吧,“亮就亮吧”沙龙初试啼声,一个浑厚的男中音对新传播的本质条分缕析:“介质消亡不等于主体消亡,收音机完蛋了,就等于电台完蛋了吗?电视机完蛋了,就等于电视台完蛋了吗?……以前照片用来留念,现在照片用来分享……”区政协委员、SMG首席主播王海滨用他生动幽默的演讲让参加活动的几十名委员沉浸其中。

从一开始,这个由委员自治的沙龙活动就定下了一连串“铁则”:每月举办一次(2018年改为每季度举办一次),主题由委员提出,与区政协一同筛选打磨协商确定;活动场所基本由委员提供;讲座PPT不多于7张;演讲主体不长于1小时;还有那个让委员“爱恨交织”的抢票规则:因为受欢迎,在今年年初的区政协全会上,数10位委员投票而未能成功的委员将矛头直指抢票,希望对这个规则作出



2017年3月31日,在第一期“亮就亮吧”沙龙上,王海滨委员主讲“新媒体的本质”

谈军斌 摄

改变。区政协“顶住压力”维护“铁则”,只是看到大家抢票那么踊跃,今年举办的两次活动都将参加范围扩展到“替补名单”。

一名委员讲上一小时,凭啥让大家“挤破了头”来听?

屏幕上出现坠毁的直升机、北极熊和冻伤的皮肤时,之前还洋溢着欢声笑语的会场顿时安静了下来,只有那波的声音在厅里回响。离北极点最近的伊尔城熊比居民还多,而且还有一条“不允许死亡”的奇特法律,在北极点建机场需要俄罗斯空军往返数次选好平面,并且空投几十辆卡车的物资,可能永远无法用手机定位北极点,因为站立在一块漂浮的冰块之上……那波的讲述让委员们身临其境。世界最北之地,一片苍苍的冰原之上,那波赛后陪着女儿又跑了两个半小时,那波依然平静,台下的许多委员不经意间已噙满了泪水。当他用“看似毫不费力,其实竭尽全力”作为这次讲述总结时,大家由衷地送上掌声。讲座结束,还有“彩蛋”。有一本《中国的北极政策》白皮书和那波一同去北极点“走了一遭”,讲座后被赠给区政协留念。

“我的心情久久不能平复。极地跑马拉松只是载体,重要的是对生活的态度。工作如是,学习如是,履职亦如是。”闵行区政协主席祝学军发出这样的感言:同样,听到了这样

让人激动的故事,委员们除了对北极有了一些了解外,更多的是受到了感染。“对每一项挑战、每一道难题,都应该像那波那样在竭尽全力中笑对。”区政协委员王立华感慨道。

“政协是所大学,每个委员是老师、是学生,更是一本待打开的书。”区政协副主席王一方认为:“打开自己这本书,展现出这本书的精彩,让感兴趣的人学到想听的东西。”就是一场委员自治沙龙的魅力所在。

形成线上线下交流学习体系

沙龙定名“亮就亮吧”,取自六届区政协伊始共有292名委员之意,更蕴含了“亮身份、亮学识、亮观点、亮才华、亮态度”的含义。在祝学军看来,这一委员自治沙龙,要完成“委员关切+职业宣讲+履职学习+政策法规”几大任务,成为拓宽委员知识面,提高政治理论素养和履职能力的平台。

来自上海机场贵宾服务有限公司的李初委员,从美联航事件说起,与大家一起畅谈航空服务中的点滴,让与会者一同沉思服务的本意;在稻香中,听秋粮稻米专业合作社社长陈志良委员科普如何区分新旧大米和老谷新春;走进博物馆了解博大精深的中医药古老传承,聆听区政协委员、上海中祥生物制品有限公司总经理孙勇讲授“生物灵芝与野生灵芝养生价值的区别”;走进进博会,倾听区政协委员、利丰发展(中国)有限公司董事兼冯氏集团华东首席代表赵丽娟,讲述哈佛商学院MBA教学案例——冯氏供应链

300名委员在群里就商业布局、内涵发展、资源分布、消费需求、价格问题、商圈周边交通等建言献策;职能部门相关负责人也应邀“进群”积极回应。3个小时转瞬过去。王海波表示,下一步将会对委员们的意见进行梳理,在和区经委、商业企业等进行充分的线下交流后,形成有分量的集体提案。整晚“潜水”的祝学军对这次特别的线上议政记忆犹新:“微信群讨论是政协议政集思广益的创新,大家‘亮’出自己的观点,也‘亮’出履职的态度。”同样,网聚委员的还有线上会客厅,一个话题一经委员抛出,可以连续讨论三四天。见仁见智,多元视角,观点交锋,几个回合下来,观点越辩越明,不同界别不同行业也有了共识。

现场讲座、线上课堂、在线议政,“亮就亮吧”打造出一个全天候、开放式、多维度的学习交流空间。

“大家庭”氛围越来越浓厚

6月8日下午两点半,“欣虹空间”党建活动中心,“亮就亮吧”活动已近尾声。那波的“礼物袋”里,最后拿出一根钢琴键,上面刻下了区政协委员赴井冈山培训纪念字样,经历北极之旅的这根钢琴键回到了“欣虹空间”内的一架红色钢琴上。钢琴所有者、区政协委员张伟阳看来,“亮就亮吧”最大的作用就在于激发了委员的内生履职热情,明显消解了“年委员、季常委、月主席”的弊病,把委员“拢了起来”,成为加强沟通联系的桥梁纽带。“学习平台也是最好的联情联谊平台。委员们来自各个界别,全会虽然人来得齐,但分组讨论时总是面对特定界别的委员们,参加“亮就亮吧”沙龙让他们接触到更多不同界别的委员,一起听讲、一起思考,一起“吐槽”,委员间的联络就在其中热络了起来。”

多位区政协机关相关负责人最深的感触则是“找人方便了”;本届委员中有不少是连任委员,“同一名委员,原先区政协会议邀请,时常收不到回复。如今参加了‘亮就亮吧’线下活动或参与过线上活动后,回复热情了。我们可以明显感受到大家对区政协的认同感、归属感。政协‘大家庭’的氛围在‘亮’中越来越浓厚了。”

“参加线上线下的活动,对我来说,强化了政协委员的身份意识。”闵行区政协委员、上海交大教授苏剑波说,政协委员都是兼职,平时本职工作都很忙,只有经常与其他委员交流、探讨,才会让这种身份意识入脑入心。

他山之石

北京市政协首次举办“社会讲堂”

“社会讲堂”是新一届北京市政协加强委员学习提高履职质量的举措之一。从内容上,社会讲堂紧紧围绕北京社会法制建设中的重点、热点问题,结合政协协商议政的重点议题,组织委员深入了解北京市在推进法治建设进程中的新进展新成果。从形式上,社会讲堂着重走出去,以现场教学为主,突出学习的针对性、生动性和实践性,通过活动凝聚共识的同时,为委员们知情明政、更好地协商建言提供平台,提高履职科学化水平。

6月7日,首次亮相的“社会讲堂”聚焦的主题为“科技强警”。

河北省政协一次座谈会提80条建议

近日,河北省政协组织召开座谈会,就在起草的河北省行政综合执法监督条例与省政府法制办开展对口协商。

委员们都是有备而来,认真研读了征求意见稿,站位高、建议实,对完善制定好条例非常有帮助。据统计,当天委员们提出了80条修改建议。省政府法制办将认真整理委员们的意见建议,并向委员反馈吸纳情况。

广东省政协助力环境教育立法工作

6月5日是世界环境日。当天,第二次广东省环境教育立法研讨会在东莞举行。与会代表围绕“如何立法好”以及“如何为立法后落实好法做准备”两个方面问题展开讨论。来自环保、教育、法律等领域的各界人士,人大代表、政协委员和政府职能部门负责人,企业、社会组织代表等纷纷建言。

近年来,环境教育立法的呼声日渐高涨。2015年以来,广东省政协委员、人大代表、民主党派连续四年就环境教育立法问题提出了有关提案或议案。2017年,广东省环境保护宣传教育中心委托广东省环境教育促进会就《广东省环境教育条例》起草了新建建议稿,并于去年5月联合举办了广东省环境教育立法研讨会,在全省社会各界公开讨论环境教育立法问题。

辽宁省大连市政协树立社情民意精品意识

5月30日,辽宁省大连市政协召开加强和改进反映社情民意信息工作会议,强调要树立精品意识、凝聚工作合力,健全工作机制,针对经济社会发展中的重要问题和人民群众关心的实际问题,通过发挥政协反映社情民意信息“直通车”的作用,及时提出解决和应对的办法、措施及建议,为党政部门了解民意、科学决策提供重要参考。

近期,大连市政协主席会议审议通过《政协大连市委员会关于加强和改进反映社情民意信息工作的意见》,围绕进一步提升反映社情民意信息工作水平,提出要不断完善反映社情民意信息工作的策划和分析机制、编审和报送机制、跟踪和反馈机制、总结和评价机制,以新的姿态、新的作为推动反映社情民意信息工作有新的突破、新的发展。